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Anexo 4: Marcador de género 

	Marcador de Género 

	Código 2A- Transversalizacion de género
Potencial para contribuir de manera significativa a la igualdad de género
El análisis de situación y línea de base del proyecto incluye un análisis de género y edad, los resultados del cual se reflejan en una o más actividades y en uno o más resultados esperados del proyecto. El presupuesto tiene líneas generales que apoyan de manera transversal a la igualdad de género
	Código 2B- ACCION POSITIVA
El objetivo principal del proyecto es avanzar la igualdad de género
El análisis de género y edad en el análisis de situación justifica el proyecto, en el cual todas las actividades y en todos los resultados esperados avanzan la igualdad de género. El presupuesto refleja líneas específicas que contribuyen a la igualdad de género. Los proyectos de acciones positivas responden a desventajas, discriminaciones o necesidades especiales de mujeres, niñas, niños y hombres, basadas siempre en el análisis de género y edad.

	Código 1
Potencial para contribuir de manera limitada a la igualdad de género
Hay dimensiones de género en sólo uno o dos componentes de la hoja de proyecto: ej. en la evaluación de necesidades, las actividades o los resultados esperados*. El proyecto no cuenta con los tres: un análisis de género y edad en la evaluación de necesidades, los resultados del cual se reflejan en actividades y resultados esperados sensibles al género y la edad.
*Cuando las dimensiones de género y edad solo aparecen en los resultados, el proyecto califica 0.

	Código 0- 
Ningún potencial aparente para contribuir a la igualdad de género
No se reflejan dimensiones de género y edad en ningún componente del proyecto o solo en los resultados esperados. Existe el riesgo que el proyecto de manera no intencionada no logre satisfacer las necesidades de algún grupo de la población e incluso hacer daño. 

	Código No Especificado
Este proyecto está todavía en desarrollo y el código está temporalmente sin especificar.
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